Prifungsaufgaben Aufgabe 113

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2007 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik II Nachtermin Aufgabe D 1

D10 Die nebenstehende Skizze zeigt den
Plan fiir ein Grundstiick ABCD, das O .C
eine Gemeinde als Veranstaltungsort '. -' .'
zur Verfiigung stellt. / II'. /

1 ____.«" |
Es gelten folzende MaBe: / T |
AB =120,0 m mit [AB]||[CD]. / \ j
AD=CD=90.0m und
S BAD =60,0°. /

D11 Zewhnen Sie das Grundstick ABCD mm Malistab 1 : 1000 2P

D12 Apf dem Grundstick soll ein abgeschlossener Veranstaltungsbereich enistehen

Dazu wird das Dreieck AED mit E =[AB] und AE = 60.0m von allen Seiten mit
emem Faun abgegrenzt.

Zeichnen Sie das Dreteck AED in die Zeichmung zn 1.1 ein und berechnen Sie so-
dann die Linge des Zaunes.

[Tetergebnis: DE=79.4m] 2P

D 13 Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Dreiecks AED an der Gesamtflache des
Grundstiicks ABCD. 5P

D14 Das Viereck EBCD soll fiir Openair-Konzerte genutzt werden Dam wird eine
Biihne in der Form eines Kreisseldors out dem Mittelpunkt D (siehe Skizze) ge-
baut. Die Fliche der Biihne soll ein Achtel der Flache des Vierecks EBCD einneh-
men
Berechnen Sie den Radms r des Kreissekiors und zeichnen Sie sodann den Kreis-
seldor m die Zeichmung 7z 1.1 ein

[Teilersebnisse: A, =5841.2m’: S ADE =40,9°] 6P

D15 Auf der Begrenzungslinie [DE] soll eine Enerpieversorpung am Punkt M so mstal-
liert werden, dass sie von den Eckpunkten A und D gleichwert entfernt ist.
Zeichnen Sie den Punldt M i die Zeichming zn 1.1 ein
Berechnen Sie anschliefiend die Entfenmming des Ponktes M von den Eckpunkien A
und D 2P
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Kosinussatz im Dreieck AED:

DE2 = AD2 + AE2 - 2 * AD * AE * cos 60° m?2

DE2 = 902 + 602 - 2 * 90 * 60 * cos 60°

DE2 = 6 300 m2 |v

DE = 79,4 m

Zaunlange =AD+AE+ED=90m+60m+ 79,4 m=229,4 m
1.3

Aaep = 0,5 * AD * AE *sin 60° =0,5*90 m * 60 m * sin 60° m?2
Apep = 2 338,3 m?

Im Dreieck AKD gilt:



KD
sin 60° = ---- | *AD

AD
KD = AD * sin 60° =90 m * sin 60° = 77,9 m

AB + CD 120m + 90 m

AascD = -—-------- *KD = -====—=====-=— - 77,9 m=8179,5 m2
Verhaltnisgleichung:
8179,5m2:100% = 2 338,3 m2: x%
8179,5* x =100 * 2 338,318 179,5

2 338,3 * 100

1.4

Aaescp = ---------- ¥ KD = ==--==commemmeae- *77,9m =5 842,5m2

Ein Achtel davon:

5842,5 m2
------------ = 730,3 m2
8
n*r2x*g
Akreisausschnitt = =========== | *360
360°

730,3 360 =n*r2*78,8| :n* 78,8

730,3 * 360



r=32,6m

1.5

Im Dreieck HMD gqilt:

HD = AD/2 =90 m/2 =45 m

y = 180° - 60° - a = 180° - 60° - 78,8° = 41,2°
HD

cosy = ---- | * MD
MD

MD * cosy = HD | :cos y

cosy cos 41,2°



